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Alecsandru Simion 

Este o misiune foarte dificilă să vorbeşti despre un act de creaţie, şi mai ales 
despre cel care îl înfăptuieşte, întrucât eşti urmărit de teama că ai putea spune, fie prea 
mulL intrând în categoria celor care exagerează, fie prea puţin, si tuându-te în 
categoria celor care minimalizează acest act şi implicit pe creatorul său. Creaţia este o 
a<.:tivi tate prin care se instituie într-o formă de existenţă fizică sau mentală - conştientă 
<.:eva <.:e nu a existat până în acel moment. Creaţia dă celor care o practică o aură 
aparte. indiferent de domeniul de creaţie, iar creatorii au fost din totdeauna o categorie 
de oameni rupţi de activitatea practică de zi cu zi . în general fără aplicaţie spre partea 
materială a lucrurilor. deşi sunt şi ei - oameni . 

Personalitatea puternică a Academicianului Gheorghe Yrănceanu, mărginită 
numai la două dintre multiplele ei laturi, cea de pedagog strălucit şi cea de creator de 
elită în domeniul geometriei, a produs o rezonanţă intensă în rândurile tinerelor cadre 
didactice. a studenţilor. doctoranzilor şi cercetători lor ştiinţifici din preajmă şi de 
pretutindeni. contemporani cu marele savant. Aproape toate evenimentele specifice, 
începând cu apariţiile de manuale de geometrie elementară, geometrie diferenţială şi 
proiectivă. cursuri universitare, monografii de specialitate, continuând cu 
manifestările şti inţifice şi simpozioanele naţionale de matematică şi încheind cu 
<.:ongresele şi conferinţele mondiale din domeniile matematicii sau mecanicii purtau 
amprenta Academicianului , chiar dacă nu totdeauna prin prezenţa sa fizică dar sigur 
prin prezenţa sa spirituală. Academicianul Gheorghe Yrănceanu a încurajat. sprij init şi 
orientat colaboratorii săi în direcţia abordării unor cercetări interesante, de 
perspectivă, să editeze sau să publice rezultatele cercetărilor propri i, să conceapă 
cursuri utile studenţilor şi să atragă tinerii spre domeniul atât de modern dar în acelaşi 
timp dificil. al geometriei diferenţiale. 

Ca student la Institutul Politehnic, între anii 1 963-68 am căutat să intru, atât 
cât c:ra posibil, pe făgaşul studiului geometriei analitice şi în special a aplicaţiilor 
acesteia în mecanică şi în analiza câmpurilor. Am simţit o oarecare dificultate în 
asimilarea rapidă a unor cunoştinţe absolut necesare, din cărţile marelui geometru -
care erau dedicate studenţilor de la matematică, de aceea am recurs la studiul 
manualului de Geometrie analitică şi diferenţială, Ed. Did. şi Pedagogică Bucureşti, 
1 965. elaborat de un colectiv de autori : Elena Murgulescu, Sofia Flexi, O. Kreindler, 
O. Sacter, M. Tîmoveanu, curs prefaţat de Academicianul Gheorghe Yrănceanu. După 
câteva fraze introductive, Academicianul remarcă următoarele: 

.. Dezvoltarea calculului diferenţiat şi integral a condus la dezvoltarea 
geometriei diferenţiale. Pe măsură ce au progresat acele ramuri ale matematicii care 
sunt legate de calculul algebric, cum sunt: algebra, analiza, logica matematică etc., s-a 
<.:ăutat să se ţină seama de aceste progrese şi în cărţile ce expun materia geometriei 
analitice şi diferenţiale. Desigur, este însă de dorit să nu se piardă din vedere că 
scopul principal al unor asemenea cărţi nu este calculul algebric, ci geometria. 
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Cartea de faţă, scrisă de un colectiv de profesori cu multă experienţă, vine să 
se adauge la multe alte cărţi de geometrie analitică şi diferenţială apărute în ultimii 10 

ani în ţara noastră. Cititorul va remarca că în această carte se utilizează mai mult decât 
în alte cărţi de geometrie analitică şi diferenţială unele noţiuni noi, cum sunt acelea 
referitoare la teoria mulţimilor, teoria structurilor, logica matematică etc. ,  noţiuni care 
sunt menite să uşureze înţelegerea unor probleme geometrice şi să si tueze aceste 
probleme într-un cadru cât mai general, fără a pierde însă din vedere intuiţia 
geometrică.·· 

De asemenea, cartea prezintă cercetări le geometrice în ţara noastră. Dintre 
acestea voi sublinia în mod deosebit referirile la opera Academicianului Gheorghe 
Vrănceanu elaborată până la mij locul deceniului al şaptelea al secolului al XX-lea. 
Cercetări le privind noţiunea de conexiune a lui LEVI-CIVITA într-un spaţiu 
riemannian au fost continuate în ţara noastră de unii dintre elevii lui Al. Myller, 
deveniţi ulterior savanţi, cum sunt: O. Mayer, Gh. Vrănceanu şi alţii. 

În Bucureşti, la Institutul de matematică al Academiei, precum şi la catedra de 
Geometrie şi topologie a Universităţii lucrează un colectiv de cercetători sub 
conducerea Academicianului Gheorghe Vrănceanu, profesorul fiind şeful catedrei de 
geometrie de la 1 noiembrie 1939. Activitatea sa ştiinţifică cuprinde aproape toate 
ramurile geometriei diferenţiale moderne, abordând probleme de importanţă majoră. 
Primele sale lucrări ştiinţifice. în domeniul analizei şi mecanicii, au constituit punctul 
de plecare al unor teorii geometrice importante, care i-au făcut cunoscut numele în 
întreaga lume, contribuind la creşterea prestigiului ţării noastre în domeniul ştiinţei. 

Prima lucrare de geometrie. publicată în 1 926, "Sur les espaces 
nonholonomes" defineşte spaţiile neolonome şi stă la temelia studiului sistematic al 
spaţii lor neolonome Xnm şi aplicaţiile lor la probleme de stabilitate, probleme de 
analiză, spaţii cu conexiune. Una din aplicaţiile la fizică o constituie o teorie unitară 
relativistă a câmpului gravific şi electromagnetic, expusă în lucrarea "Une theorie 
unitaire nonholonome des champs physiques", publicată în 1936, în care se propune 
ca model geometric al universului un spaţiu-timp neolonom V54 

În lucrările de geometrie diferenţială specializată, Academicianul Gheorghe 
Vrănceanu s-a ocupat cu studiul unei clase speciale de spaţii cu conexiune afină -
Spaţiile Kagan. De asemenea, plecând de la unele rezultate ale geometrului Egorov, s
a ocupat cu clasificarea spaţiilor cu conexiune după grupurile lor de mişcări şi cu 
determinarea numărului maxim de parametri ce îl poate avea grupul de automorfism 
al unui spaţiu cu conexiune. 

In domeniul geometriei diferenţiale globale, cercetările Academicianului 
Gheorghe Vrănceanu se referă la problema echivalenţei în mare a unui spaţiu local 
euclidian cu spaţiul euclidian şi la proprietăţile globale ale curbelor autoparalele ale 
unui spaţiu A11 • 

Printre rezultatele publicate în ultimii ani se găseşte şi cel referitor la 
reducerea la o formă canonică simultană a două forme pătratice, dintre care una nu 
este definită, problemă având numeroase aplicaţii în geometrie şi teoria relativităţii, 
unde apar tensori de ordinul al doilea nedefiniţi . Punctul de vedere care domină 
aproape toate lucrările de geometrie ale Academicianului Gheorghe Vrănceanu este 
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acela al lui Felix Klein, care consideră orice geometrie ca teorie a invarianţilor unui 
grup de transformări. 

Dacă geometria diferenţială clasică a adoptat acest punct de vedere prin 
lucrările lui Darboux, Cartan, Fubini ş.a. iar în ţara noastră prin lucrări le lui Ţiţeica, 
Pantazi şi ale şcolii de geometrie de la laşi (Myller, Mayer ş.a.), atunci lucrările lui 
Cartan. Schouten şi mai ales cele din ţara noastră ale Academicianului Gheorghe 
Vrănceanu au contribuit la extinderea Programului de la Erlangen (Felix Klein). 
Academicianul Gheorghe Vrănceanu reuşeşte ca prin ideile sale să unifice toate 
spa�i ile studiate de geometria diferenţială modernă. 

Preocupările ştiinţifice ale profesorului Gheorghe Yrănceanu s-au îmbinat 
armonios cu cele didactice. Astfel, Cursul de geometrie analitică şi proiectivă publicat 
în 1 945. bazat în special pe teoria invarianţilor grupurilor de transformări, pe linia 
Programului de la Erlangen, poate fi considerat şi ca o creaţie ştiinţifică prin modul de 
prezentare. Lecţiile de geometrie diferenţială (3 volume) ale Academicianului 
Gheorghe Yrănceanu constituie un studiu sistematic, unitar, al problemelor centrale 
ale geometriei diferenţiale, cuprinzând foarte multe din rezultatele obţinute de autor_ 
Această intensă activitate a Academicianului Gheorghe Yrănceanu a atras atenţia şi a 
orientat preocupările multor matematicieni contemporani din ţară şi din străinătate, 
începând din anii 1 950, ideile Academicianului Gheorghe Vrănceanu au început să 
marcheze un curent în ţara noastră, creându-se o şcoală geometrică de prestigiu în 
juru l ac�stora. 

Lucrările Academicianului Gheorghe Vrănceanu şi mai ales cele 3 volume de 
Lecţii de geometrie diferenţială au constituit lucrări de referinţă şi pentru cercetători 
care au lucrat în domenii conexe, cum ar fi Teoria sistemelor , Electroenergetică, 
Mecanică. Un îndrăgostit de Geometrie, profesorul Traian Giosan, de la catedra de 
Electroenergetică a Institutului Politehnic din laşi s-a ocupat, împreună cu alte cadre 
mai tinere-ingineri, de unele interpretări geometrice ale funcţionării sistemelor 
electromecanice de conversie a energiei . Au fost chiar publicate pe la anii 1980-82 şi 
unele lucrări în această direcţie, dintre care una se intitula Geodezicele maşinii 
sincrone. Citez din rezumatul acestei lucrări "Producerea şi distribuţia energiei 
electrice. atunci când se referă la maşina sincronă presupune o modelare matematică a 
maşinii sincrone, aceasta fiind un sistem cu parametri variabili şi dependenţi de natura 
curenţilor reţelei electrice. Se separă tot ce este disipativ în maşină şi reţea faţă de ce 
este conservativ şi se aplică o tehnică pentru compensări, de tip Lagrange. Maşina 
sincronă are mari posibilităţi de adaptare a reactanţei sale interne, faţă de reactanţa 
reţelei, cu scopul realizării transferului maxim de energie. Regulatoarele automate 
efectuează operaţia de adaptare modificând reactanţa internă a maşinii, ceea ce din 
punctul de vedere al maşinii este echivalentă cu funcţionarea acesteia pe o geodezică, 
adică trecerea de la un punct de funcţionare la altul se face pe drumul cel mai scurt. " 
Nu pot încheia aceste rânduri fără a reda frumoasele cuvinte pe care le-a folosit 
Academicianul Radu Miron în finalul unui articol dedicat marelui matematician: 

"Geometria varietăţilor neolonome Yrănceanu este una din cele mai 
prestigioase creaţii ştiinţifice româneşti . 

Geometria neolonomă descoperită de Gheorghe Yrănceanu la laşi a pătruns 
adânc în conştiinţa matematicienilor din Seminarul Matematic AL Myller şi Institutul 
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de Matematică Octav Mayer. A rezultat o contribuţie ieşeană extrem de importantă la 
real izarea acestei geometri i, care a avut drept corolar elaborarea la Iaşi a geometriilor 
Lagrange şi Hamilton. Bazate pe cercetările efectuate de Al. Myller, O. Mayer, Gh. 
Vrănceanu, M .  Haimovici, Gr. Moisil, D. Mangeron şi Şt. Procopiu, aceste geometrii 
noi nu puteau fi construite fără noţiunea de varietate neolonomă. 

La Centenarul naşterii Academicianului Gheorghe Vrănceanu, imaginea 
geometrului a rămas vie. Ea poate fi asimilată cu cea a meşterului fântânar dintr-o 
binecunoscută poezie a lui Lucian Blaga, expresiv redată în primul şi ultimul vers: 
Sapă frate. sapă. sapă/ .. ./pană dai de stele-n apă/. Gheorghe Vrănceanu a săpat adânc 
în terenul dur al Geometriei diferenţiale, descoperind stelele spaţiilor care îi poartă 
numele. Realizând o operă monumentală, durabilă, închinată poporului român, 
numele său rămâne încrustat temeinic în galeria de aur a marilor săi creatori . "  
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